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Una din cele mai importante probleme studiate în cadrul istoriografiei 

perioadelor de foamete a fost aceea a alimentaţiei oamenilor, când s-a pus sub semnul 
întrebării supravieţuirea fizică a oamenilor pe areale întinse. 

Foametea reprezintă o mare şi prelungită lipsă de alimente, care duce la moarte 
prin inaniţie. Foametea apare în momentul dereglării puternice a unui mecanism 
economic  elementar, datorită unui cumul de calamităţi naturale (ani de secetă, 
inundaţii, ierni excesiv de riguroase, invazii ale lăcustelor), dar şi politico-militare 
(invazii străine, războaie, ocupaţii militare străine prelungite). 

În aceste condiţii, oamenii pentru a supravieţui fizic au fost forţaţi să recurgă la 
elementele unei economii primitive, preistorice, şi să consume nu numai produse cu o 
valoare nutritivă şi calorică net inferioară, ci chiar să iasă din matca alimentaţiei  
obişnuite sau şi mai rău să consume produse improprii  oamenilor, dăunătoare 
sănătăţii. 

Evoluţia perioadelor de foamete atât pe plan european dar şi pe plan românesc 
a determinat interesul istoricilor, care au studiat, atât cauzele, desfăşurarea, cât şi 
consecinţele demografice, politice, sociale şi economice ale acestor calamităţi1. 

Încă de la cele mai vechi fenomene de acest gen cunoscute şi identificate în 
cercetările noastre, izvoarele istorice de diverse genuri menţionează „alimentaţia de 
necesitate”, aceasta fiind de altfel un indicator al intensităţii calamităţii respective. 

Astfel de fenomene au fost menţionate în Biblie, unele perioade fiind mai 
puternice şi mai lungi ca durată, altele mai scurte şi mai uşor de suportat. Din această 
perioadă am identificat o primă menţiune a prezenţei „alimentaţiei de necesitate” în 
timpul foametei din perioada proorocului Elisei, când forţaţi de împrejurări grupul de 

1 Bibliografia perioadelor de foamete pe plan universal dar şi românesc poate fi considerată atât bogată cât 
şi lacunară. Astfel referitor la această problemă pentru Europa putem cita în afara izvoarelor istorice mai 
multe lucrări cum ar fi :Jacques le Goff, Civilizaţia Occidentului medieval, Bucureşti,  Editura Ştiinţifică, 
1970; Georges Mongrédien, Viaţa cotidiană în Franţa în timpul lui Ludovic al XIV-lea, Bucureşti, 
Edititura Meridiane, 1972, p. 262-283; Jean Delumeau, Frica în Occident (sec XIV-XVII). O Cetate 
asediată vol. I, Bucureşti, Editura Meridiane, 1986, p. 274-282; Fernand Braudel, Structurile 
cotidianului. Posibilul şi imposibilul, vol. I, Bucureşti, Editura Meridiane, 1984, p. 74-80; Georges Duby, 
Anul 1000, Iaşi, Editura Polirom, 1996, p. 114-118; Massimo Montanari, Foametea şi abundenţa. O 
istorie a alimentaţiei în Europa, Iaşi, Editura Polirom, 2003; Werner Rosener, Ţăranii în istoria 
Europei, Iaşi, Editura Polirom, 2003 . 

Pe plan românesc fenomenul foametei a fost analizat în studii şi articole cum ar fi cele semnate de 
C. A. Stoide, Gh. I. Georgescu, Paul Cernovodeanu, Paul Binder şi Constatin Tofan. În majoritatea 
studiilor şi articolelor semnate de aceşti autori există menţiuni directe şi indirecte a alimentaţiei  din 
perioadele de foamete. 
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adepţi din jurul acestuia,  culege ierburi sălbatice pentru a pregăti o fiertură. Acestea s-
au dovedit necomestibile,  până când proorocul transformă această fiertură într-una 
bună de mâncat2. 

Pe teritoriul continentului nostru, „alimentaţia de necesitate” a fost şi aici un 
indicator al intensităţii calamităţii. Fără îndoială că nu vom trece în revistă toate 
fenomenele de acest gen, dar vom încerca să selectăm cele mai puternice calamităţi şi 
descrierile cele mai sugestive pentru intensitatea calamităţii  din perioada respectivă. 

Lipsa de alimente a determinat pe oameni să consume: ierburi, ciuperci, 
rădăcini, pâini realizate din ingrediente total improprii oamenilor, carne din orice 
specie, în general produse obţinute la fel ca în primele etape ale evoluţiei societăţii 
umane. Sugestive ni se par descrierile „alimentaţiei de necesitate” din Galia şi Italia 
sec. al VI-lea şi Franţa  sec. al XI-lea.  

Astfel Gregoire de Tours arată că la sfârşitul sec. al VI-lea „o mare foamete a 
cuprins aproape toate Galiile. Mulţi făceau pâine din seminţe de struguri sau din flori 
de alun, alţii din rădăcini de ferigi presate, uscate şi apoi transformate în pulbere, 
amestecate cu puţină făină. Mulţi încă făceau acelaşi lucru tăind buruiana câmpurilor. 
Nu au lipsit nici cei care neavând făină s-au mulţumit să culeagă şi să mănânce 
diferite soiuri de ierburi; aceştia însă se vlăguiau umflându-se cu toţii”. 

Această descriere cumplită a unei perioade de foamete şi a „alimentaţiei de 
necesitate” este cel puţin egalată, dacă nu chiar depăşită, de relatarea lui Procopius din 
Cezarea referitoare la ţăranii din Italia centrală care în perioada războaielor dintre 
bizantini şi goţi, care au fost obligaţi, datorită foametei, „să pască iarba de pe câmp” 
sau să “devină canibali”. Tot în această relatare este descrisă starea fizică deplorabilă 
provocată de această calamitate excepţională3. 

Şi mai terifiantă este descrierea pe care Raoul Glaber o face foametei din anul 
1033 care a devastat ţinutul Burgundiei din Franţa dar şi alte teritorii. Începută în 
Orient, devastând Grecia (probabil Imperiul Bizantin), Italia şi ajungând până în 
Anglia, fiind deci o calamitate care a afectat în întregime Europa. Din descrierea 
acestuia rezultă că oamenii au fost obligaţi să consume o pâine realizată dintr-un 
amestec de lut alb cu făină sau tărâţe care le dădeau „speranţă de viaţă”, dar nu o stare 
mai bună. Printre alte alimente sunt menţionate carnea animalelor şi păsărilor 
sălbatice, cadavre de animale sau „rădăcinile pădurilor şi ierburilor apelor”, la care s-
au adăugat numeroasele cazuri de canibalism. Şi în cazul acesta efectele asupra 
sănătăţii oamenilor nu au întârziat să apară4. 

La fel ca în Europa şi populaţia Moldovei a cunoscut în perioada medievală 
flagelul foametei descris în cercetările noastre în revista Carpica din anii anteriori.  

În cercetarea noastră asupra acestei chestiuni am utilizat atât descrierile 
existente în diferitele surse istorice dar şi tradiţiile etnofolclorice ale românilor 
perpetuate în decursul timpului. De foarte multe ori izvoarele menţionează fenomenul 
ca atare sau cel mult îl descrie din punctul de vedere al consecinţelor economice, 

2 Biblia, Vechiul Testament, 2,  Împăraţi, Elisei, parag . 38.  
3 Massimo Montanari,  op.cit. , p. 11 
4  Georges Duby, op.cit., p. 114-117 
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sociale, politice, financiare şi mai puţin din punctul de vedere al alimentaţiei. În 
destule cazuri intensitatea calamităţii este redată prin atribute ca „mare”, „cumplită” 
sau uneori „nu prea mare”. 

Aşa cum am arătat în cercetările noastre anterioare, simpla menţiune a unor 
perioade de foamete pe teritoriul Moldovei nu a fost însoţită şi de descrierea 
alimentaţiei respective. 

O primă menţiune a „alimentaţiei de necesitate” pe teritoriul Moldovei există 
din perioada anilor 1542-1543, a celei de-a doua domnii a lui Petru Rareş când 
domnul cere permisiunea de la regele Polonei de a cumpăra secară de pe teritoriul 
regatului, ceea ce demonstrează lipsa cerealelor tradiţionale pe teritoriul Moldovei. 
Informaţia este cu atât mai importantă deoarece demonstrează înlocuirea grâului şi a 
meiului, cu secara, o cereală care nu era consumată în mod tradiţional pe teritoriul 
Moldovei5. 

După înlăturarea lui Ion vodă cel Viteaz şi urcarea pe tron al lui Petru 
Şchiopul, datorită devastării ţării de către tătari, secara este utilizată din nou pentru 
alimentaţie, chiar la curtea domnească6. 

O altă descriere a „alimentaţiei de necesitate” a fost făcută de Grigore Ureche 
şi se referă la perioada anilor 1584-1585, când teritoriul Moldovei a fost lovit de o 
secetă puternică şi implicit de o foamete la fel de intensă. Astfel după descrierea 
secetei, cronicarul consemnează că „Iar despre toamnă dacă s-au pornit ploi au apucat 
de au crescut mohoară şi cu acelea s-au fost oprind foamea, că-i cuprinsese 
foametea”7. Atât seceta cât şi foametea din anul respectiv au avut proporţii 
nemaiîntâlnite, fiind comparabile ca intensitate cu marile calamităţi de acest gen din 
Europa occidentală a secolelor XI-XIII. Foametea a fost aşa de puternică, încât săracii 
au ajuns să consume „mohoară”, informaţie ce demonstrează gravitatea calamităţii. În 
cazul de faţă nu mai este vorba de substituirea unei cereale superiore, grâul, cu una 
inferioară, secara sau meiul, ci de o alimentaţie alcătuită din plante culese din flora 
spontană, situaţie ce demonstrează intensitatea de excepţie a calamităţii. 

Dispunem de informaţii care ne permit o analiză comparativă a situaţiei din 
Moldova cu cea din Transilvania aceleiaşi perioade (prima jumătate a anului 1586) 
când locuitorii zonei respective au fost forţaţi să consume cadavre, făină din scoarţă 
de copac şi rădăcini de stuf, fiind descrise inclusiv cazuri de antropofagie8. Se poate 
concluziona că foametea a fost la fel de puternică în ambele teritorii româneşti, dar 
spre deosebire de Moldova, descrierea situaţiei din Transilvania este mult mai 
completă. 

În anii1653-1654, deosebiţi de dificili pentru  locuitorii Moldovei, este 
menţionat faptul că alimentaţia comunităţilor catolice din Moldova este alcătuită din 

5 Ilie Corfus, Documente privitoare la Istoria României culese din arhivele polone. Secolul al XVI-

lea, p. 41, 45, 61, 64, 77, 78, 81; nr. 31, 32, 39, 40....  
6 Dinu C. Giurescu, Ion vodă cel Viteaz, Chişinău, Edit. Universitas, 1992, p. 129. 
7 Grigorie Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, ed. de Petre Panaitescu, Bucureşti, E.S.P.L.A., 1955, pg. 131. 
8 Maria Holban şi colab., Călători străini în Ţările Române, vol. III, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, p. 123-124. 
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„...pâine de mei şi apă de râu...”9. Fără îndoială că şi ceilalţi locuitori ai Moldovei de 
confesiune ortodoxă au avut aceeaşi alimentaţie de „necesitate”, că „pâinea de mei” 
sau mălaiul (o turtă făcută din mei şi coaptă în vatră), a înlocuit pâinea de grâu, că 
meiul o cereală nepanificabilă, inferioară a înlocuit în alimentaţie grâul o cereală 
panificabilă, superioară. 

Lipsurile alimentare de care au suferit locuitorii Moldovei din această perioadă, 
sunt demonstrate de o serie de informaţii care atestă faptul că soldaţii transilvăneni 
trimişi ca sprijin pentru voievodul Gheorghe Ştefan primesc făină pentru pâine şi 
chiar pâine din oraşele transilvănene10. 

Mult mai puternică a fost foametea în timpul domniei lui Ştefăniţă Lupu, domn  
care a fost supranumit în unele cronici „Papură vodă”. Atât Miron Costin cât şi 
Axinte Uricariul descriu în felul acesta foametea: „...că ţara într-acea foamete era în 
acel an, cât mânca oamenii papură uscată, în loc de pâine, măcinând-o uscată. Şi de 
pe aceea!!! foamete porecliia şi pre Ştefăniţă vodă de-i zicea Papură vodă”11. 

O altă descriere a alimentaţiei utilizate în această perioadă de foamete o avem, 
într-o însemnare pe un minei din aprilie 1661, care afirmă că „într-acel an ce trecuse 
(1660), atunci au fost foamete mare, că mânca oamenii pâine de rânsă şi de papură”12. 
În noua descriere a alimentaţiei utilizată în această perioadă, alături de papură 
măcinată, apare un nou ingredient pentru realizarea pâinii, „făina de rânsă”, adică din 
muguri de copac. Datorită lipsei alimentelor, a intensităţii calamităţii au apărut două 
fenomene în anii respectivi acela al transferului de proprietăţi funciare, atât pe bani 
dar şi pe alimente şi al furtului de produse alimentare, fenomene înregistrate şi în alte 
situaţii asemănătoare. 

Declanşată de un cumul de factori negativi, foametea din anii 1684-1686 a fost 
descrisă de toţi cronicarii acestei perioade ca fiind foarte puternică. Astfel Nicolae 
Muste arată că „... în doi ani nu se puteau apuca oamenii de hrană că totu foamete 
era...”13. În acelaşi timp Neculce subliniază lipsa cerealelor „.. nu se făcuse pâine”, 
existenţa unor preţuri foarte mari pentru păsări şi vite „Viteli erau foarte scumpe, 
mierea era scumpă, găinile mai nu era în ţară. Găina câte un leu, oul câte un potronic, 
oca de untu câte doi orţi bătuţi şi un zlot, oca de brândză câte doi potronici”14. 

Mai mulţi cronicari descriu pentru această perioadă cazuri de antropofagie. 
Astfel Neculce consideră că se ajunsese „cât mânca om pe om”15, iar Nicolae Costin 

9 Ibidem, vol. V, p. 476. 
10 Hurmuzaki, Documente privitoare la istoria românilor, vol. XIV, partea I, p. 1238, 1242; nr. 
MMCCIX, MMCCXI, MMCCXVI. 
11 Miron Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei de la Aron vodă încoace, în Opere, ediţie critică de Petre 
P. Panaitescu, ESPLA, 1958, p. 195; Axinte Uricariul, Cronica paralelă a Moldovei şi Ţării Româneşti, 
ed. de Gabriel Ştrempel, vol. II,  Bucureşti, Editura Minerva, p. 98. 
12 Paul Cernovodeanu şi Paul Binder, Cavalerii Apocalipsului. Calamităţi naturale din trecutul 

României (până la 1800), Bucureşti, 1993,p. 89. 
13 Mihail Kogâlniceanu, Cronicele României, ed. a II-a, vol. III, p. 83.   
14 Ion Neculce, Letopiseţul Ţării Moldovei şi o Samă de cuvinte, ed. de Gabriel Ştrempel, Bucureşti, 
Editura Minerva, 1982, p. 288-289. 
15 Ibidem, p. 288. 
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repetă această apreciere „Ci aşa foamete era în Iaşi şi în ţară, încât mânca om pe om şi 
se vindea”16. Dincolo de caracterul figurat şi exagerat al expresiei „cât să mânca om 
pe om”, a existat posibilitatea producerii unor cazuri reale de antropofagie, deoarece 
şi alte surse documentare consemnează acest fenomen. 

Astfel Axinte Uricariul face următoarea descriere „Pentru aceasta s-a făcut 
foamete mare de mânca om pe om. Că în Iaşi au mâncat un ţigan pe o fată săracă, 
băgând-o într-o pimniţă (pivniţă- n.n) pustie de au ucis-o şi tăind dintr-însa, au fript şi 
mâncat”, fără ca Dumitraşco Cantacuzino deşi informat să ia măsuri17. 

Într-o altă descriere făcută de Radu Popescu  în cronica sa pentru aceeaşi 
perioadă se menţionează că „Că oştile umblând pen ţară au adus mare foamete; cât şi 
om pe om mânca. Cei ce au văzut, ne-au spus că au văzut carne de om friptă în 
cuptoriu, şi vrea  să o mănânce neşte oameni, de cei ce nu avea ce mânca şi au fost 
aduşi înaintea domnului, care nu a luat nici o măsură de pedepsire”18. 

 Dincolo de posibilitatea unei exagerări, a repetiţiei unei exagerări, a unei 
confuzii a existat posibilitatea unor acte izolate de antropofagie, pe teritoriul Moldovei 
în perioada domniei lui Dumitraşco Cantacuzino. În acelaşi timp am identificat un 
proces de înlocuire temporară în alimentaţie a grâului, o cereală panificabilă scumpă, 
cu alte cereale inferioare ca valoare nutritivă şi financiară cum ar fi secara şi meiul 
(mălaiul), deoarece exista posibilitatea achiziţionării unor cantităţi mai mari, chiar 
dacă şi la aceste cereale preţurile au crescut. 

În majoritatea cazurilor de vânzări de proprietăţi funciare din această perioadă, 
cantităţi mai mari sau mai mici de cereale, la care se adaugă uneori şi alte alimente, 
fără îndoială supraevaluate, au fost utilizate ca monedă de schimb în tranzacţiile 
respective19. 

În secolul al XVIII-lea numărul perioadelor de foamete identificate pe teritoriul 
Moldovei a fost mult mai mare. În acelaşi timp descrierile acestor calamităţi a fost 
mult mai complete, furnizând informaţii mult mai variate referitoare la „alimentaţia 
de necesitate”.   

Prima mare calamitate de acest gen din secolul al XVIII-lea, nu numai de 
pe teritoriul Moldovei, dar şi de pe întreg spaţiu românesc, a fost foametea din 
anii 1718-1719. 

Declanşată în urma unei succesiuni de ani nefavorabili, locuitorii Moldovei au 
ajuns să sufere de foame. Astfel datorită unui an secetos cu caracter excepţional, anul 
1718, oamenii săraci care nu aveau făină mâncau „rădăcini de papură şi umblau 
cerşind pâine ca să nu moară de foame, iar preţul unei merţe de mălai ajunge la 10 
lei”, iar în condiţiile unei ierni blânde şi bogată în precipitaţii, alimentaţia a fost 
alcătuită din  „rădăcini şi buruieni săpate din munţi şi văi”20. Într-o altă cronică găsim 

16 Gheorghe Ghibănescu, Ispisoace şi Zapise, vol IV, partea I, Iaşi, 1914, p. 84. 
17 Axinte Uricariul, op.cit., p. 170. 
18 Radu Popescu, Istoriile domnilor Ţării Româneşti, în Cronicari munteni, vol. II, ed. de M. 
Gregorian, Bucureşti, Editura Minerva, 1984, p. 219. 
19 Constantin Tofan, Evoluţia perioadelor de foamete, Partea a II-a, în Carpica, XXXIV, 2005, p.204-205. 
20 Cronica Ghiculeştilor. Istoria Moldovei între 1695-1754, ed. critică de Nestor Camariano şi Adriana 
Camariano-Cioran, Bucureşti, Editura Academiei României,  p. 225. 
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o descriere aproape identică a alimentaţiei de necesitate „iar papura şi alte buruine pen 
pădure şi ciulini...” au reprezentat hrana oamenilor în iarna respectivă21. 

Într-o însemnare autorul arată că în zilele lui Mihai vodă (Racoviţă), oamenii 
au fost obligaţi să mănânce „...scoarţă, papură, culbeci ( melci-n.n), gângănii…”22. 

Intensitatea excepţională a calamităţii este demonstrată de componenţa 
alimentaţiei, o alimentaţie alcătuită din papură, rădăcini, buruieni, melci, insecte, care 
au înlocuit alimentele obişnuite. 

Se poate compara alimentaţia locuitorilor Moldovei cu aceea din Transilvania, 
unde locuitorii au fost obligaţi să consume turte de in de la piua de ulei amestecate cu 
mălai, pentru cei care mai deţineau un asemenea produs. În primăvara anului 1719, 
locuitorii zonei respective au consumat, sânge de vită amestecate cu tărâţe, rânsă. În 
zona rurală a Braşovului, dar şi în zone locuite de secui, au fost mâncate „Păduceale 
mâncat şi     lobodă de mâncare şi rădăcină de papură, şi la câmpie tiu...de cucuruz 
(tulpini de porumb- n.n) zdrobite şi măcinate în piuă  şi făcute ca mămăligă”23. 

Astfel pe lângă „alimentele” consumate pe teritoriul Moldovei în această 
perioadă, pentru Transilvania şi în special Ţara Bârsei au fost adăugate noi „alimente” 
în descrierea cronicarului. 

În 1748 a izbucnit o foamete foarte puternică pe teritoriul Moldovei, locuitorii 
fiind obligaţi să consume coajă uscată şi măcinată de copac, amestecată cu mălai sau 
ghindă uscată şi măcinată. Această situaţie este descrisă în felul acesta „Şi pe multe 
locuri ne având oamenii ce mânca, usca oameni coji de copac şi le chisa făcându-le 
făină, le mesteca cu puţină făină şi le făcea mălai şi le mânca. Pe alte locuri strângea 
ghindă să iarăşi asămine făce. Cari nu putem arăta ce nevoi de foamete. La care mi s-
au tâmplat şi mie de am vădzut cu ochii în câteva sate din ţinutul Botoşanilor, fiind 
orânduit cu slujba domnească acolo iarna, feţile lor sămăna a fi fierte şi nu pute grăi 
de slabi, cari agiungând în primăvară toţ<i>  au murit. Am mai văzut la Cernăuţ<i> 
într-un sat la casa preutului, în postul mari, descălecând acolo pentru prânzitul, bucate 
de sac n-au găsit, iar în loc de pâini ni-au scos mălai de ghindă şi-am mâncat câte o 
bucăţică mică cu toţii”. Sunt rânduri terifiante, de un tragism zguduitor, care 
demonstrează că foametea a fost deosebit de puternică, oamenii fiind forţaţi să 
consume orice pentru a supravieţui fizic. Lipsurile alimentare cumplite şi consumul 
unor „alimente” total improprii au determinat decesul a numeroase  persoane în timp 
ce altele au avut de suferit numeroase avitaminoze „feţile lor sămăna a fi fierte şi nu 
pute grăi de slabi”. Foametea a durat până în august 1749, pe toată perioada domniei 
lui Constantin Mavrocordat 24 . 

În 1754 Moldova a fost lovită de secetă şi foamete. Din nou locuitorii 

21 Pseudo-Amiras, Cronica anonimă a Moldovei(1661-1729), ed. de Dan Simonescu, Bucureşti, 
1975, p. 92. 
22 Damaschin Mioc, Materiale româneşti din arhivele străine,în SMIM, VI, p. 335, nr. 5 
23 Radu Tempea, Istoria sfintei biserici din Şcheii Braşovului, ed. de Octavian Şchiau şi Livia Bot, 
Cluj, Editura pentru Literatură, p. 93, 95; Ilie Corfus, Însemnări de demult, Iaşi, Editura Junimea, 
1975, p. 116, nr. 6. 
24 Pseudo Enache Kogâlniceanu, Ioan Canta, Cronici Moldoveneşti, ed. critică de Aurora Ilieş şi Ioana 
Zmeu, Bucureşti, Editura Minerva, p. 39-40. 
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Moldovei, în special cei din partea de sud au fost nevoiţi să consume făină de ghindă 
„se hrăneau cu ghindă şi altele, ca să-şi  potolească puţin foamea, mai ales locuitorii 
din Ţara de Jos, în urma distrugerii recoltei de grâu, mei şi porumb cu care trăiesc 
ţăranii săraci”25. 

La fel ca în anii 1748-1749, ţăranii au fost forţaţi să consume făină de ghindă, 
din care realizau o fiertură, o mămăligă. Nu putem şti cu precizie ce se ascunde sub 
denumirea de „altele”, care completau virtuţile alimentare ale ghindei, deşi putem să 
ne imaginăm semnificaţia şi componenţa celorlalte „alimente” consumate, ca fiind în 
cel mai bun caz plante comestibile din flora spontană. 

Este interesantă asocierea meiului şi porumbului cu ţăranii săraci, cu oamenii 
care nu aveau posibilităţi materiale deosebite şi care erau mai vulnerabili în condiţiile 
în care teritoriul Moldovei era afectat de secetă şi foamete. Cultura meiului (mălaiului 
în documente) menţionată  documentar inclusiv în zona Moldovei centrale26, se va 
menţine până la sfârşitul secolului al XVIII-lea, când  alături de mămăliga de porumb, 
mălaiul de mei reprezintă alimentaţia de bază a ţăranilor români din această zonă. 
Treptat meiul a fost înlocuit de porumb, fiind transformat în nutreţ pentru vite sau 
aliment de necesitate aşa cum s-a întâmplat cu toate cerealele părăsite, fenomen ce a 
avut loc în secolul al XIX-lea27. 

Fără îndoială că în condiţiile foametei, preţul tuturor cerealelor creştea, 
fenomen demonstrat documentar, dar preţul grâului devenea prohibitiv pentru 
oamenii fără posibilităţi materiale foarte mari. 

O nouă descriere a „alimentaţiei de necesitate” dispunem din anul 1791, un an 
extrem de dificil pentru populaţia Moldovei. Aceasta este descrisă într-o însemnare 
din anul respectiv cu următorul conţinut „Să se ştie de când s-au făcut pace în 
Moldova, când au venit  muscalii al doilea rându în Moldova. Şi-au şezut 5 ani cinci 
ani în Ţara Moldovei şi au mâncat să zicem mai tot şi au rămas ţara la mare lipsă, cât 
au mâncat oamenii rânsă de alun şi coajă de ulmu şi rădăcină de papură mânca 
oamenii şi încă şi muscalii. Umbla vălet 1791”28. 

Pe baza acestei descrieri putem constata intensitatea deosebită a calamităţii. 
Astfel locuitorii ţării dar şi soldaţii armatei de ocupaţie au ajuns să consume rânsă de 
alun, rădăcini de papură dar şi coajă de ulm, probabil uscată, măcinată şi probabil 
fierte. Este de altfel pentru a doua oară când am identificat utilizarea scoarţei de copac 
în alimentaţia din perioadele de foamete. 

În condiţiile în care foamete a continuat şi în anii următori dispunem de noi 
informaţii referitoare la această problemă. Astfel Andreas Wolf descrie în felul acesta 
alimentaţia locuitorilor Moldovei în anul 1795 „... a fost un an rău şi totuşi puţinele 
bucate care s-au făcut au fost ridicate atât de tiranic, pe un preţ arbitrar şi trimise la 

25 Cronica Ghiculeştilor, p. 667. 
26 Ioan Ungureanu, Relaţii sociale şi moravuri reflectate în documentele moşiei Drăgeşti, ţinutul 
Roman, în Carpica, XXXIII, Iaşi, Editura Documentis, p. 165.  
27 Ioan Claudian, Alimentaţia poporului român. În cadrul antropogeografiei şi istoriei economice, 
Bucureşti, Bucureşti, Fundaţia pentru literatură şi artă „Regele Carol al II-lea”, p.104-105. 
28 Gabriel Ştrempel, Catalogul manuscriselor româneşti din Biblioteca Academiei Române, vol. IV, 
Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1992, p. 232, nr. 4625. 
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Constantinopol...bieţii oameni trebuiau să se hrănească cu jir şi ghindă, şi după ce le-
au terminat şi pe acestea, cu coajă de ulm uscată, pisată şi cernută, amestecată cu făină 
de mei, din care făceau un fel de pâine. Mulţi oameni care nu puteau să plătească  nici 
măcar, costul acestei hrane mizerabile mureau de foame”. Preţul porumbului a crescut 
de la 3 la 36 lei chila, depăşind chiar şi preţul celui mai frumos grâu29. La fel ca în alte 
situaţii asemănătoare, descrierea este cumplită. Au fost enunţate cauzele foametei, 
anul agricol slab, rechiziţiile făcute în folosul turcilor. Alimentaţia este alcătuită din 
făină de jir, ghindă şi coajă de ulm pisată, amestecată cu făină de mei, menţionându-se 
faptul că nu toţi locuitorii ţării au putut să-şi asigure această hrană. Este amintit un 
ingredient nou în alimentaţie, acesta fiind jirul. 

O altă descriere a unor diplomaţi ruşi susţine că „locuitorii mor aproape de 
foame, că Moldova este ruinată, iar ţăranii se hrănesc numai cu ierburi”30. 

În aceste condiţii nu lipsesc nici actele de caritate, ca acela făcut de mitropolitul 
ţării care aduce mei roşu din Rusia în valoare de 30 pungi pe care îl împarte celor 
săraci31. 

Foametea  din 1795 a continuat pe teritoriul Moldovei şi în anii următori. 
Astfel încă din ianuarie1796 este menţionată „mizeria mare din această ţară”, iar făina 
stricată rămasă de la Mihai Şuţu este împărţită ţăranilor săraci cu obligaţia de a o 
restitui  în bani şi în natură după noua recoltă32. 

O altă descriere din acelaşi an, menţionează faptul că ţăranii din ţinutul Neamţ 
sunt loviţi din toate părţile de „foametea crudă” care domneşte şi „că nefericiţii de 
ţărani se hrănesc cu coajă de copac măcinată, iar ghinda costă 6 piaştri chila, dar nu se 
găseşte”33. 

În primăvara anului 1796 domnul ţării nu ezită să profite de mizeria cruntă din 
ţară, făcând speculă cu orzul adunat pentru grajdurilor domneşti, care este vândut 
celor care nu au hrană34. Astfel între 1788-1798, locuitorii Moldovei au avut de suferit 
consecinţele unui adevărat „deceniu al foametei”, în primul rând în domeniul 
alimentaţiei, fenomen demonstrat de informaţiile multiple referitoare la această 
problemă şi perioadă. 

În perioada  războiului ruso-turc şi a ocupaţiei militare ţariste din anii 1806-
1812, fenomenul foametei a fost din nou prezent. Astfel într-o însemnare din 1811, 
fără precizarea zonei este menţionată scumpetea, foametea şi alimentaţia acestei 
perioade. 

„În acest an s-a întâmplat o foamete grozavă...încât a ajuns pâinea un leu, şi 
porumbul 24 parale, săcara 40 parale”, iar cei mai mulţi dintre locuitori consumau şi 

29 Ioana Constantinescu, Climă, agricultură şi societate în Ţara Românească şi Moldova sub 

fanarioţi, în Revista de istorie, tom 42, nr. 3, p. 267.  
30 Hurmuzaki (Serie nouă), Rapoarte consulare ruse, vol. I, Bucureşti, Editura Academiei României, 
1962, pg. 50, 51. În continuare se va cita Hurmuzaki (Serie nouă). 
31 Nicolae Iorga, Istoria românilor prin călători, pg. 476. 
32 Hurmuzaki (Serie nouă), p. 53, nr. 398. 
33Ibidem, p. 749. 
34 Ibidem, p. 755-756, nr. 420. 
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„coji de arbori”35. Din nou coaja copacilor devine un înlocuitor pentru cerealele 
inexistente, fapt ce demonstrează o situaţie excepţională. 

O nouă calamitate de acest gen s-a declanşat începând cu anul 1821. În ciuda 
recoltei bune din anul 1820, desfăşurarea luptelor dintre eterişti şi turci, dar mai ales 
ocupaţia militară otomană dintre anii 1821-1822, jaful fără precedent, risipa deliberată 
a tuturor resurselor ţării, proasta gestiune a caimacamului Vogoride au creat o situaţie 
gravă sintetizată în scrisoarea mitropolitului Veniamin Costachi către ţarul Rusiei36. 

Într-o altă scrisoare trimisă de boieri sultanului se arată că „locuitorii Moldovei 
sunt săraci şi jefuiţi, lipsiţi de hrană, apăsaţi de dări noi peste cele vechi”37. Este 
menţionată lipsa hranei, dar nu dispunem de o descriere a alimentaţiei din această 
perioadă. 

Aşa cum reiese din conţinutul prezentului studiu, în perioadele de foamete, 
locuitorii Moldovei, ca de altfel şi în alte părţi, au trecut de la consumul unor alimente 
de calitate şi cu o valoare nutritivă ridicată, la consumul unor alimente inferioare ca 
valoare nutritivă. Astfel grâul ca cereală panificabilă a fost înlocuit cu secara sau 
uneori cu orzul. Alături de aceste cereale au mai fost consumate meiul sau mălaiul, 
uneori hrişca, iar din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, porumbul tinde să 
devină o cereală de utilizare generală pe teritoriul Moldovei, înlocuind în cele din 
urmă meiul din alimentaţia oamenilor. Astfel în felul acesta a avut loc o restrângere 
calitativă a alimentaţiei oamenilor. Această situaţie a fost evidentă mai ales în 
perioadele în care durata şi mai ales intensitatea calamităţii respective a fost foarte 
mare. Atunci s-a recurs din disperare la consumul unor „alimente” total improprii, 
care nu aveau nici o valoare nutritivă, sau în cazul cel mai bun una foarte scăzută. În 
foarte multe cazuri au fost însă dăunătoare pentru viaţa şi sănătatea oamenilor. 

Astfel în aceste cazuri excepţionale, izvoarele istorice analizate în prezentul 
studiu menţionează o serie de „alimente” cum ar fi: papura uscată şi măcinată, ghinda, 
jirul, scoarţa unor arbori ( ulm), rânsă, melci etc. 

Dacă în unele cazuri se specifică în mod concret „alimentele” consumate, în 
altele sunt menţionate sub o formă generică de „mohoară”, „rădăcini”, „ciulini”, 
„ierburi”, sau de „altele”, fiind interesant de stabilit efectiv ce plante puteau fi 
consumate de către oameni. 

Este vorba de acele plante din flora spontană are erau comestibile, sau cel puţin 
nu erau otrăvitoare şi care au rămas în alimentaţia românilor, dar care sunt prezente şi 
la alte popoare. În situaţii excepţionale, de foamete „lista” plantelor comestibile culese 
din flora spontană se măreşte considerabil cu ajutorul „erudiţiei” conservatoare a unor 
femei în vârstă şi din această cauză niciodată nu va fi şi completă. Utilizarea plantelor 
culese din flora spontană în alimentaţie a întrat în tradiţiile populare ale românilor, 
fiind folosite într-o măsură mai largă sau mai restrânsă mai ales primăvara, dar 

35 Ilie Corfus, op. cit., p. 130, nr. 67, 68. 
36 Constantin Erbiceanu, Istoria Mitropoliei Moldovei şi a Sucevei şi a catedralei mitropolitane din 
Iaşi, Bucureşti, Tipografia cărţilor bisericeşti, 1885, p. 367, nr. CDXI. 
37 Dumitru Zaharia, Emilia Chiriacescu şi Corneliu Cărămidaru, Colecţia de documente de la Arhivele 

Statului Bacău (1424-1848), Catalog, Bucureşti, 1976, p. 148, nr. 706. 
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nelipsind nici în celelalte perioade ale anului38.  
Pe lângă consumul unor alimente inferioare calitativ, perioadele de foamete au 

presupus în primul rând o reducere cantitativă, deoarece alimentele erau mult mai 
puţine. Astfel în anii 1748-1749 locuitorii din zona ţinutului Cernăuţi au fost forţaţi să    
raţionalizeze ”  inclusiv mălaiul de ghindă.    

 

„L’alimentation de subsistence des Roumains de Moldavie pendant les 

Moyen Age” 

Résumé 

 
Dans cette étude l'auteur se propose d'analyser le problème de  l'alimentation des 

habitants de la Moldavie pendant les périodes de famine du Moyen Âge. 

Cette analyse a comme point de départ sources naratives et documentaires mais 

aussi les traditions populaires roumaines.  

Après un brève introduction dans la problématique universelle et européene, on 

fait l'analyse de la situation de l'alimetation de subsistance sur le territoire de la 

Moldavie du point de vue casuel et descriptif. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38 Valer Butură, Enciclopedie de etnobotanică românească, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, 1979, p. 20-21 şi passim. 
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